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PROVA ESCRITA DE PSICOLOGIA

VERSAD 1

Para 0 GRUPO I, tenha em consideragiio as seguintes indicagdes:

- escreva claramente, na sua folha de respostas, a versio da prova
a gue estd a responder;

— @ auséncia desta indicagio implicard a anulaglo de tode o Grupo;

— &m cada queslao, a apresentagio de mais do que uma opglo
implicara a anulagio da resposta.

Para os GRUPOS II & III, tenha em consideraglo que todas as suas
respostas serdo avaliadas de acordo com 0s seguintes critérios:

- 80% da pontuaglo serdo atribuidos aos contelidos programaticos
exXpressos,;

- 20% da pontuagio ser3o atribuides & forma como a resposta
esliver estruturada: clareza e sequéncia légica dos argumentos.
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GRUPO I

Na sua folha de respostas, indique claramente o NOMERO da questio a que
esta a responder e a LETRA da alternaliva que considera CORRECTA.

1. Seleccione a altemativa CORRECTA.
1.1. As fungles globais do psicélogo educacional sao:

A. organizar 0s processos de seleccio e de formacgio dos individuos nas organizagoes;
B. promover o desenvolvimento e o sucesso das instituigbes educalivas;

C. intervir no comportamento dos individuos e dos grupos nas organizagdes;

D. prevenir, diagnosticar e fratar comportamentos desajustados nas comunidades.

1.2. O trabalho do psicélogo educacional centra-se na avallagdo de individuos com insucesso
escolar. Esta afirmacgdo é:

i A. verdadeira, porque o trabalho do psicdlogo educacional centra-se na avaliagio do
rendimento dos alunos;

B. falsa, porgue o trabalho do psicdlogo educacional cenira-se na andlise dos percursos
escolares dos individuos;

C. verdadeira, porque o trabalho do psicologo educacional centra-se na resolugio das
dificuldades de aprendizagem:;

D. falsa, porque o trabalho do psicologe educacional centra-se na promogdo do sucesso
ascolar.

2. Seleccione a aliemativa CORRECTA.
2.1. A observac¢io naturalista caracteriza-se como uma metodologia que se uliliza:

A. em situagbes espontineas; o investigador pode estar presente ou ausente;
B. em situagbes arificials; o investigador regista os comportamentos;

C. em situagbes espontaneas; o invesligador interfere na situagio;

D. em situagies arificials; o investigador no interfere na situagio.

2.2. Na observagio naturalista, o investigador manipula um pequeno grupo de varidvels
independentes. Esla afirmacio &:

A. falsa, porque na observaciic naturalista as varidveis manipuladas sio as dependentes;
B. verdadeira, porque o investigador observa uma situagdo criada experimentalmenta;

C. falsa, porque na observagdo naturalista ndo ha manipula¢io de varidveis;

D. verdadeira, porque o invesligador observa uma sitluagio ocormida espontansamante.
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3. Seleccione a alternativa CORRECTA.
3.1. O sistema narvoso auténomo é constituido pelos sistemas:

A. periférico e simpalico;
B. somatico e parassimpéatico;
C. periferico e somalico;
D. simpalico e parassimpatico.

3.2, O sistema nervoso auténomo é responsdvel pela produgdo de comportamentos come, por
exemplo, o andar e o chorar. Esla afirmagio &:

A. verdadeira, porque este sistema é responsével pela produglc de comportamentos
voluntarios;

B. falsa, porque esle sistema & responsével pela produgio de comportamentos voluntérios e
involuntarios,

C. verdadeira, porque este sistema & responsavel pela manutengiio do equilibrio interno do
organismo;

D. falsa, porque este sistema & responsavel pela produgio de comportamentos involuntarios.

4. Seleccione a altemativa CORRECTA.
4.1. O papel social caracteriza-se como o conjunto de:

A. comportamentos e atitudes que representam e categorizam os oulros individuos
pertencentes a0 mesmo gQrupo,

B. juizos de valor sobre 0s comportamentos e atitudes dos individuos que pertencem a
grupos diferenles;

C. comportamentos e atitudes que os outros esperam de um individuo por este ocupar
determinada posi¢io num grupo;

D. molivagdes sociais que crientam o comportamento do individuo que ocupa determinada
pPOSICA0 num grupo.

4.2. O facto de os individuos pertencerem simultaneamente a vérios grupos pode originar
conflitos de papéis. Esta afirmacio &:

A. verdadeira, quando o individuo desempenha papéis incompativeis:

B. falsa, quando ¢ individuo desempenha papéis iguais em grupos diferentes;
C. verdadeira, quando o individuo exerce um papel que Ihe & imposto;

D. falsa, quando o individuo exerce papéis rigorosamenta definidos.
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5. Seleccione a altemativa CORRECTA.
5.1. O desenvolvimento humano depende de faclores:

A. hereditarios, genéticos e ambientais;

B. ambientais, maturacionais & genéticos,;
C. ambientais, experienciais e sociologicos;
D. bicldgicos, psicoldgicos e ambientais.

5.2. O organismo humano & considerado uma unidade bio-psico-socioldgica. Esla afirmagio &:

A. verdadeira, porque as capacidades bioldgicas necessitam de um meio que Ihes permita a
realiza¢fio @ de uma estrutura psicolégica que lhes dé significado;

B. falsa, porque as caracleristicas psicolégicas dependem da interacgdo que o individuo
astabalaca com o maio social que o rodeia;

C. verdadeira, porque as capacidades bioldgicas determinam as competéncias psicoldgicas e
o tipo de relagBes sociais que o individuo ira desenvolver,

D. falsa, porque os aspectos biocldgicos, psicolégicos e sociais, sendo distintos entre si,
actuam de forma parcelar no organismo.

6. Seleccione a alternativa CORRECTA.
6.1. O Superego & uma instancia do aparalho psiquico constituida por:

A. mecanismos de defesa inconscientes;

B. pulsdes inatas que procuram o prazer imedialo;
C. imagens idealizadas das regras sociais;

D. percepgdes intemas e extenas ao individuo.

6.2. O Superego diferencia-se do Id nos dois primeiros anos de vida. Esta afimacdo e:

A. verdadeira, porque é neste periodo que o Ego e 0 Superego se diferenciam do Id;
B. falsa, porque o Superego diferencia-se do Ego, apbs o complexo de Edipo;

C. verdadeira, porque & neste periodo que se inicia a oposigao ao Id;

D. falsa, porque o Superego diferencia-se do Id a partir dos conflitos genitais.
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7. Seleccione a alternativa CORRECTA.
7.1. Para que a informagao figue guardada na memdria a longo prazo, é necessdrio que ela seja:

A. repetida e recordada;
B. vizualisada e fixada,

C. recordada e deslocada;
D. repetida e codificada.

7.2. A memoria a longo prazo armazena espontaneamente a informagdo a medida que esta lhe
val chegando. Esta afirmacio &:

A. falsa, porque a informacao, enviada da memdria sensorial, primeiro é agrupada e s6 depois
é armazenada;

B. verdadeira, porque a informagdo, enviada da meméria a curto prazo, vem pronta a ser
guardada,

C. falsa, porque a informacgdo, enviada da memdria a curto prazo, é transformada a medida
que vai sendo integrada,

D. verdadeira, porque a informagio, enviada da memdéria sensorial, é guardada 4 medida que
chega aos orgaos receptores.

8. Seleccione a allernativa CORRECTA.
8.1. No ciclo motivacional ocorre a seguinte sequéncia:

A. necessidade; impulso; comporiamento; objectivo; necessidade satisfeita;
B. impulso; necessidade; objective; comportamento; impulso satisfeito;

C. necessidade; objective; impulse; resposta; comportamento realizado,

D. objectivo; necessidade; impulso; comportamento; objectivo atingido.

8.2. E o impulso para uma qualquer acgiio que gera a necessidade de atingir um objectivo. Esta
afimacio &;

A. verdadeira, porgque a necessidade & consequéncia de um impulso inlerno;

B. falsa, porque o impulso surge de uma necessidade por salisfazer;

C. verdadeira, porque qualquer comportamento & sempre consequéncia de um impulso;
D. falsa, porque é o objeclivo a alcangar que gera o impulso para o atingir.
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9. Seleccione a alternativa CORRECTA.
9.1. A inteligéncia conceptual caracteriza-se como a capacidade de:

A. resolver problemas recorrendo a representagbes perceptivas e a acgles;
B. organizar a informagéo armazenada durante longos periodos de tempo;

C. resolver problemas recorrendo 3 linguagem & a outros sistemas simbdlicos;
D. justificar raclonalmente e de uma forma aceitavel um dado comportamento.

9.2. A inteligéncia conceptual é um dos aspectos da capacidade global de resposta aos
desafios do meio. Esta afirmacio &:

A. falsa, porque a inteligéncia conceptual coresponde a capacidade global de responder acs
desafios do meio;

B. verdadeira, porque a capacidade de resposta acs desafios do meio implica a acgdo e a
construgdo de instrumentos;

C. falsa, porque a inteligéncia conceptual e a capacidade de responder aos desafios do meio
530 capacidades distintas;

D. verdadeira, porque a capacidade de resposta aos desafios do meio envolve varios
aspectos, tanto conceptuals como praticos.

u,

10. Seleccione a alternativa CORRECTA.
10.1. A influéncia das experiéncias pessoals na personalidade depende:

A. das capacidades dos individuos determinadas geneticamente;

B. do significado que os individuos |hes atribuem;

C. da sua sequéncia na histdria dos individuos;

D. do pericdo de desenvolvimente em que os individuos se encontram.

10.2. Experiéncias como os maus tratos, as separagbes ou a morte de pessoas significativas
ndo tdm necessariaments um efeito negative na personalidade. Esta afimacio &

A falsa, porque as experiéncias emocionais, positivas ou negativas, ndo provocam efeitos na
estrutura da personalidade;

B. verdadeira, porque eslas experiéncias, sendo provocadas por acontecimentos exteriores
a0 individuo, ndo sdo integradas na personalidade;

C. falsa, porque as experidncias emocionaig negativas traumatizam os individuos,
desestruturando a personalidade;

D. verdadeira, porgue o significado que atribuimos a estas experiéncias pode permitir inlegra-
-las na personalidade de forma ajustada.
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GRUPO 11

Neste grupo pretendem-se respostas curtas e objectivas.

1. A hipofise, sozinha ou em conjuntc com o hipotélamo, tem um papel importante no comportamento.
Explique duas das fungbes de controlo exercidas pela hipdfisa.

2. Em todos os grupos socials existem processos de lideranga. Apresente irés caracteristicas do lider
autocratico ou autoritério.

3. Para Erikson, o desenvolvimento é um processo que acompanha todo o ciclo de vida do individuo.
Descreva as caracteristicas do estadio «integridade versus Desasperos.

4. Quando existemn motivagbes incompativeis, o individuo vivencia um confiito. Caracterize o conflite
de aproximagac-aproximacao.

5. A parlir dos anos 60, a utilizagao dos testes de inteligncia sofreu uma forte contestagdo de vérios
sectores da sociedads. Exponha duas criticas dirigidas a ulilizacio destes testes.

6. Existem diferentes concepgbes de personalidade, decorrentes de véarias teorias. Caracterize a
concepgao de personalidade proposta pela teoria que estudou.
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GRUPO I

Neste grupo pretende-se uma resposta aberta e orientada.

«As condutas complexas explicam-se nos animais pela
relacdo directa entre estimulos e respostas. Estas relagbes
podem ser inatas (...) ou estabelecidas pelo condicionamento
aperante {...), mas, nos dois casos, dispensam-nos de evocar
razles como os desejos, as crengas, os objectivos e, com
maior razdo ainda, & consciéncia. Por que ndo se poderia fazer
o mesmo no homem?

Esta ideia esta precisamente na origem de um movimento
que pretendeu criar uma psicologia “objecliva’ desembaragada
das nogdes mentais consideradas como circulares e anticien-
tificas. Segundo os defensores desta psicologia, dita behavio-
rista (...), a linguagem, o raciocinio, a percepgio, a memdbria,
em suma, a totalidade dos comportamentos humanos poder-se-ia
explicar por uma “quimica mental” na qual apenas interviriam
estimulagbes e acgdes elementares. (...) De facto, para os
behavioristas, a nogdo de "ideias” devia ser substituida pelo
termo “observaveis”.»

J. Mehler e E. Dupoux, Mascer Humano, 1830

1. Comente o texto, analisando, relativamente ao behaviorismo:

= 0 conceito de aprendizagem;
— as criticas feitas a esta teoria.
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COTACOES

GRUPQ |

O GRUPO 1 & constituido por 20 questdes de escolha multipla.
Cada questdo tem a cotagio de 3 pontos.

TOLal 80 GRUPO I ..cooovcerovvrinnmsmassssssssssss s smssssmmssssssssssissssssosesessesennes 500 PONEOS

GRUFPO 11

O GRUPO 11 & constituido por & questdes de resposta curta e
objectiva. Cada questao tem a cotagiio de 15 pontos.,

GRUFO 111

Q GRUPQ 11l & constituido por 1 questdo de resposta aberta
e orientada. Esta questdo tem a cotagio de 50 pontos.

TOREl a0 GRUPO MUK i it pentos

TOTAL da PROVA...........ccccvvinernnneee. 200 pontos
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